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Előfizetési ára: 
ggész évre 60 Lei, félévre 30 Lei, 
negyedévre 15 L, egyes szám 5 L.

A Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari Munkások Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Országos Szövetségének Hivatalos Közlönye

Megjelenik minden hó 1-én
Cluj-Kolozsvár, Calea Victoriei 59. 
(volt Magyar-utca) — Telefon 484.
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A Resica-Müvek a politikai harcok forgatagában
A történelmi materiálizmus tanítása szerint

!■

gazdasági viszonyok a társadalmi rend alap
jai. A gazdasági hatalom meghódítására való 
törekvés képezi tehát a társadalmi harcok cél-

a

>1.

1-

íS 
er

is 
íz

ját. A munkásság ezen a tudományos marxista 
alapon építette fel eszméjét és ennek szellemé
ben és érdekében folytatja osztályharcát. Ám 
nem szabad azt hinni, hogy csak a munkás
ság harcol a gazdasági hatalomért. A polgári 
pártok között is folyik ilyen harc a gazdasági 
hatalomnak egymástól való elvételére, főleg 
azoknak az államoknak polgári pártjai között, 
amely államokban még nem alakult ki a pol
gári pártoknak az a rétege, apiely kimondottan 
az ipari kapitalizmus alapjára épiti fel hatalmát.

Naivitás lenne azt hinni, hogy a nemzeti- 
parasztpárt csupán azért akart kormányra kerülni, 
hogy ottlétével megvalósítsa azt a népboldogitó 

iy programját, amelyet tiz éven át hangoztatott. A
n program csupán azt a célt szolgálta, hogy a 

néptömegek segítségét megnyerje ahoz, hogy 
I- azok a hatalomra segítsék. A kormányhata- 
it lomra azonban nem azért volt szüksége, hogy 
k a nép javát szolgáló politikát folytathasson, 
■ : hanem azért, hogy a politikai hatalom birto

kában könnyebben és eredményesebben kapa
rinthassa meg azt a gazdasági hatalmat, amely 

Xț a -liberálisok monopóliumát képezi.
e- Mihelyt a nemzeti-parasztpárt kormányra 
ȘT került, ezt a célt szolgáló politikáját inditotta
i- 
ís

meg és azok a különböző gazdasági-törvény 
módosítások és uj törvények, amiket megsza
vaztatott, csak arra szolgáltak, hogy a maga 
javára fordítsa a gazdasági-hatalom szekerét. 
Ezeknek a politikai harcoknak került a forga- 

ír tagába a Resica-Müvek is, mint olyan, amely 
Ai® romániai nehézipar egyik legszámottevőbb 
dt ipari vállalata.
15 í A Resica-Müvek hatalmas ipari-birodalmat 
k, képeznek. A kétszázhuszezer hold területen élte
ik r ülő vállalat, a szénbányák, az erdőkitermelési

n

i-Üzemek sokaságával rendelkezik, amellett, hogy 
íz vasöntödével és Resicán a legmodernebb ipar
ik üzeme van. Németbogsántól kiindulva amerre 
tya szem ellát a havas bérceken elterülő erdők, 
raa hegyek alatt elterülő bányák, a lapályokon 

terpeszkedő üzem-kolosszusok mind-mind a 
s- Resica-Müvek tulajdonát képezi és gazdasági 
e-tatalmát mutatja.

Ezt a gazdasági hatalmat, amely a munkás 
a-cizsákmányolás utján.óriási nyereséget: oszta- 
e-^kot és részvényértéket jelent, amellett a pro- 
osfekciós és politikai szolgák hadának elhelyez

kedését biztosítja, ezt a gazdasági hatalmat 
g“&yekeztek a liberálisok annak idején a kezébe 
^íöparitani. Minthogy azonban ezt nem lehetett 
ésb Polgári etikett és a „magántulajdon érinthe- 

szentsége" következtében úgy megkaparin- 
, p ni> hogy egyszerűen elvegyék, ezért a politikai 
a a om birtokában, alkotmányos színezetet ad- 
i-ís- a Resica-Müvek ellen megindított rablóhad- 
“g^^tuknak. Törvényt szavaztattak meg: A na- 
a u?na *z^ási és a hommercializálási törvényeket, 

Helyeknek elsője módot adott a Resica-Müvek 
etti hegemóniára.

másrészt csupán úgy biztosítottak a Resica- 
Müveknek állami megrendeléseket és egyéb ked
vezményeket, ha a vállalatnál minden akaratuk 
érvényesül.

A Bodenkreditanstalt, amely ily alapon is 
megtalálta a számításait nem tett ellenvetést, 
amikor a liberálisok egyik állást a másik után 
kreálták, amelyekbe horribilis fizetésekkel ültet
ték be embereiket, mert a liberások gondoskod
tak arról, hogy ez a rendszer ne csökkentse az 
évi tiszta nyereséget, amit azzal értek el, hogy 
a legborzalmasabb munkáskizsákmányolást ho
nosították meg. S amikor a munkáskizsákmá
nyolás minden rafinériája sem tudta rentabi- 
lissé tenni az üzemet, iparpártolás és egyéb 
címeken juttattak illegális javadalmazást a vál
lalatnak.

A gazdasági helyzet állandó rosszabbodása 
és a liberálisok ész és logikanélküli rendszer
telensége a vállalatnál, az utóbbi években mégis 
csak válságba sodorta a vállalatot minden ál
lami protekciónizmus mellett. Ezt főleg az 
idézte elő, hogy a Resica-Müvek kizárólag az 
állami megrendelésekre támaszkodtak és a min
den szakértelem híján lévő vezetőség nem is 
erőltette magát, hogy magán és esetleg kül
földi rendeléseket kapjon a vállalat. Énnek 
ellenére is a vállalat még hosszú időn át vege
tált volna, ha közben két esemény nem követ
kezik be.

Az egyik esemény az volt, hogy a nemzeti 
parasztpárt került uralomra, amelynek első te
endője volt a Resica-Müvek ellen megindítani 
hadjáratát főleg azzal, hogy a minimálisra re
dukálta az állami megrendeléseket, amelyeket 
inkább a külföldön eszközölt. Ehhez járult azután 
a másik és végső csapás: a Bodenkreditanstalt 
bukása. Ezt a pénzügyi vállalatot a Rotschild- 
csoport vette át.

Ekkor utazott Știrbei herceg a vállalat 
megbízásából Bécsbe, hogy a megbukott bank 
tulajdonában lévő részvénytöbbséget Rotschild 
a liberálisokkal egyetemben tartsa meg. A Rot-
schild csoport érdekszférájába azonban több
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Valójában a liberálisok nem rendelkeztek a 
Halainál a részvénytöbbséggel. Mindössze 
rak tiz százalékával és a részvénytöbbség a 
denkreditanstalt birtokában volt. Mégis az 
nyitás, a vezetés a liberálisok kezében volt 
a vállalatnál az történt, amit ők akartak; 
a kis részvényérdekeltségük mellett ezt azzal 

el, mert egyrészt a törvény szerint a rész- 
ytöbbséggel kellett volna rendelkezniük,

állam nemcsak hogy visszavonja összes meg
rendeléseit, hanem azonnal megkezdi a munká
latokat, a már azelőtt tervbe vett állami vasmű 
létesítésére Kiskapus környékén.

Rotschild erre végleg visszavonult, a liberá
lisok hoppon maradtak és a’Resica Müvekhez 
bevonult Aussnitt a kormány bizalmi embere, 
több ipari vállalat szerencsés tulajdonosa és 
főrészvényese. Aussnitt bevonulása azt jelenti, 
hogy a Resica-Müvek teljesen kicsúsztak a libe
rális érdekszféra alól és a nemzeti-paraszt párt 
érdekkörébe kerültek. Ennek tudható be, hogy 
a kormány már intézkedett aziránt, hogy a vál
lalat állami megrendeléseket kapjon.

Felvetődik a kérdés, hogy mit várhat a 
munkásság az uj érdektársaságtól? Egészen 
bizonyos, semmi jobbat az azelőtti állapotoknál. 
Föltevésünk az, hogy amennyire ismeretes előt
tünk Aussnitt, befogja vezetni a racionalizálás
nak azt szokásos módszerét, hogy nagy mun
káslétszám leépítésével, csupán egy bizonyos 
munkáskontigenst fog megtartani, melyet az 
utolsó veritékcseppig fog kisajtolni. Valószínű, 
hogy a többi alkalmazottak leépítése is bekö
vetkezik, egy másik részének pedig kicserélése 
fog megtörténni, mert a nemzeti- parasztpártnak. 
is megvannak a protezsáltjai, akik türelmetlenek 
s már alig várják, hogy a mézes köcsöghöz 
jussanak.

A munkásság helyzetének kialakulását az 
uj érában szemléltetően ezzel az anekdotával 
lehetne jellemezni: Egy embert valami okból 
kifolyólag büntetésből odakötöttek egy fához. 
Az ember meztelen testét ellepte a szúnyogok 
raja. A jólelkü biró ezt látva, odaállított egy 
embert azzal a megbizással, hogy a szúnyogo
kat hessegesse le testéről. Amikor azonban egyik 
részét lehessegette, újak szálltak a testére. A 
megbüntetett egyén egyszer csak azt kérte, hogy 
ne kergessék el a testén lévő szúnyogokat. A 
kérdésre miért, ezt felelte: Azért, mert akik 
rajta voltak, azok egy bizonyos idő múlva jól
laktak és nem csípik annyira testemet, mint a 
mindig újra és újra rája szállók, akik kiéhe-
zettek. Úgy lesz a Resica-Müvek munkásságá
gával is. A nemzeti-parasztpárti kiéhezett szu-

külföldi vasmű tartozik, virágzó és rentabillis , nyögök jobban, mohóbban fogják csipni 
és igy nem mutatott hajlandóságot a Resica bothoz kötött munkásságot. Ezen csupán egy 
Müveknél megmaradni. Terve ezután megmásít- segíthet: az, hogy a Resica-Müvek nagy bíro- 
hatatlanná vált, amikor tudomására adták, hogy dalmában ne legyen egyetlen egy szervezetien
Müveknél megmaradni. Terve ezután megmásit-

ha az érdekeltségről nem mond le, úgy az munkás 1

Az UDR. munkásságának kerületi konferenciája
Nő a munkanélküliség! — Feszül a helyzet!

Január hó 13-án kerületi konferenciára jöttek 
össze Resicán az UDR. müvek érdekkörébe 
tartozó munkásság szakszervezeteinek a kikül
döttei. Mélyreható okok tették szükségessé a 
konferencia megtartását. Az általános zilált 
gazdasági állapotok, az ebből származó és mind
inkább fokozódó munkanélküliség és nyomor, 
valamint az óriási problémával szemben a kor
mány részéről történő passzív magatartás arra 
indították az UDR. vállalatainál dolgozó hatal
mas tömeg vezetőit, hogy megtárgyalják a 
sürgős teendőket.

A régi rómaiak rendszerében kenyeret és 
cirkuszt kért a nép. A jelen társadalmi rendben 
a munkásság kenyeret avagy munkát kér. És 
a kormány vagy nem tudja, vagy nem akarja 
teljesíteni sem az egyiket) sem á másikát. Akár 
az egyik; akár a másik eset álljon fenn, egyik 
sem enyhiti a kormánynak ebben a tekintetben 
tanúsított bűnösségét.

a ro-

A szakszervezeti vezetők a kérdés hagy 
horderejénél fogva, a bekövetkezendő esemé
nyekért elhárítják a felelősség ódiumát. Most a 
kormányon a sor! Vagy teljesiti a konferencia 
határozatait az utolsó 24. órában, vagy pedig 
engedi tudatosan, vagy tudatlanul olyan esemé
nyek bekövetkezését, amelyek földrengés
szerűén megrázkódtathatják az egész országot.

A konferencia lefolyásáról a következőkben 
számolunk be:

Az UDR. művekhez tartozó munkásság szak
szervezeteinek kiküldöttei az alábbi helységekből 
jelentek meg a konferencián:

Anina, Domány, Székül, Vaskő, Dognácska, 
Ferencfalva, Boksánybánya és Román-Bocșa.

Résztvettek még a konferencián Mirescu és 
Germán képviselő elvtársak.

A resicái müveknél foglalkoztatott munkások 
számát az elmúlt évben 7200-ról 5300-ra szál
lították le. Aninán a mult évi 4400 munkással



szemben ma csak 3700 ember dolgozik. Csupán 
Resicán több mint 400-ra rúg a munkanélküliek 
száma.

Mirescu és Germán elvtársak foglalkoztak 
az ország általános gazdasági helyzetével és 
párhuzamot vonva az ország és a resicai helyzet 
között, azokat a következtetéseket vonták le, 
hogy a munkásság megelégelte a kormány halo
gató politikáját.
’ A konferencia kiküldöttei komoly mérlegelés 
alá téve az adott helyzetet, a munkanélküliség 
ügyében a következő határozatot hozza:

Az UDR. vállalatainál' dolgozó munkások, 
a fennt jelölt helységekből megjelent kiküldöttek 
január hó 13-án megtartott rendkívüli kon
ferencián mérlegelve a nagyarányú munkanélkü
liségből eredő nyomasztó helyzetet, a következő 
lépések megtételére kéri fel a kormányt:

1. A munkanélküli segély azonnali törvényes 
bevezetését, amint az minden ipari államban 
megvan.

2. Amig a munkanélküli segély törvényerőre 
emelkedik, a kormány szavaztasson meg egy 

^sürgős segélyt a miniszterelnök költségvetéséből 
"és köteleztessenek a városok és megyei ható

ságok is, hogy költségvetéseikből nyújtsanak 
megfelelő segélyeket.

3. Úgy az állam, mint a községek által 
eszközölt külföldi megrendelések azonnal vonas
sanak vissza és szüntettessenek be.

4. Külföldi munkások bejövetelének meg
akadályozása ott, ahol az ipar megfelelő munka
erővel rendelkezik.

5. A közmunkák azonnal megindítását esz
közölje a kormány.

6. A kormány politikájában az ipar raciona
lizálása, mint lényeges tényező szerepel. A 
Resica-vidéki munkásság, mint a termelés leg
fontosabb tényezője megkívánja, hogy e kér
désben teljes befolyást nyerjen.

7. Tekintettel arra, hogy az eddig alkalmazott 
racionalizálási metódusok csak kellemetlensé
geket okoztak a munkásságnak, a konferencia 
követeli, hogy a jövőben előforduló kérdésekben 
a munkásság bizalmiférfiait is avassák be, hogy 
ezáltal elkerülhetők legyenek ama intézkedések, 
amelyek a munkásság érdekeire nézve káros 
hatással lennének. Ezért a konferencia egy üzemi 
tanács megalakítását javasolja és kéri a kor
mányt, tegyen intézkedéseket az UDR. igazgató
ságánál ennek elfogadására. í

8. A konferencia felhívja a kormány figyelmét 
arra, hogy minden késedelem olyan akciók le- 

- folytatására vezetne, amelyért a munkásság 
vezetői elháritják magukról a felelősséget.

Tudnivalók a gazdaságtanról
V.

A felfedezések kora és a 
közgazdaság fejlődése

Mialatt közgazdasági téren a céhek már nem 
bizonyultak eléggé alkalmasoknak a termelésre 
és belső összeomlásuk elkerülésére olyan korlá
tokat állítottak fel a mesterlegényeknek, ami 
viszont elkerülhetetlenné tette a harc kitörését 
egymás között, addig rendkívüli nagy változások 
történtek földrajzi téren, amelyek végleg meg
vetették alapját a modern közgazdaságnak. El
következett tudniillik a felfedezések kora. így 
mindenekelőtt Amerika felfedezése, majd ezt 
követőleg Afrika és India stb. felfedezése. E fel- 

v fedezések egy csapásra megváltoztatták az egész 
közgazdasági rendszert. A felfedezett világ
részekről részben eddig nem ismert termékeknek 
az európai kontinensre való behozatalát tették 
lehetővé, részint olyan nyersanyagokkal rendel
keztek, amelyeknek feldolgozása csak a fejlő
désnek valamelyes fokán álló európai ipar tett 
lehetővé. Megindult tehát az uj világrészek 
kiaknázására induló hajsza. Az elhódított gazda
sági termékek és természeti kincsek az európai 
kereskedelem kezében összpontosultak, ahol fel
halmozódtak és átalakultak tőkévé, mellyel azután 
lehetővé tétetett a kapitalista termelőrendszer 
megalapozása.

Az uj világrészek az európai iparcikkek ter
jesztésére a legjobb felvevő piacnak bizonyultak. 
Csakhogy a gazdasági rendszernek eddig fennálló 
formái teljesen lehetetlenné tették az uj világ
részek szükségleteinek kielégítését is. Szükséges
nek mutatkozott tehát,. hogy a zárt jellegű gazda
sági rendszer megszabadittassék szűk korlátáitól

Távirat a kormánynak
A miniszterelnöknek, valamint a munkaügyi 

miniszternek az alábbi táviratot küldték a kon
ferencia résztvevői:

Az UDR. vállalatainál dolgozó munkások 
kiküldöttei január 12-én megtartott konferencián 
megtárgyalva a tömeges munkáselbocsájtásokkal 
járó következményeket, kérjük a munkanélküliek 
anyagi támogatására vonatkozó sürgős lépések' 
megtételére.

Bármilyen késedelem olyan- akciók lefolyta
tására adnak alkalmat, amelyek veszélyesek 
lehetnek.

Az esetben, ha a munkanélküliek támoga
tására nem tétetnek meg a sürgős lépések, a 
szakszervezetek vezetői elháritják magukról a 
következményekből származó felelősséget.

A szakszervezet! mozgalom 
egyévi úttörő munkája
a Prahova-völgyéhen

A prahova-völgyi petróleumszondák rab
szolgái is ébredeznek. A hatalmas petróleum
tőkének több mint harmincezer proletárkéz jut
tatja'1 felszínre a nyersolajat, hogy munkájuk 
nyomán a nemzetközi petróleumtöke láthatatlan 
urai évente milliárdos profitot osztogathassanak 
szét maguk között. Szövetségünknek jutott a 
feladat, hogy a háború előtti szociálista moz
galom számára szinte megközelíthetetlen mun
kássereg között elhintse a szervezkedés esz
méjét. A petróleumforrások hatalmas urai értet
ték a módját, hogy az „izgatókat" távoltartsák 
munkásaiktól, nehogy azoknak eszébe jusson 
részt követelni munkájuk hasznából. A Prahova- 
völgyében a csendőr volt az ur, de rajtuk kívül 
egész sereg spicli élősködött a szociálizmus 
eszméjének közelgő veszedelméből, akik a bé- 
kétlenkedőket, az útkeresőket csendőrkézre jut
tatták.

A Prahova-völgyében a szakszervezeti moz
galom épitőmunkája 1929 január 1-én kezdő
dött meg. Szövetségünk egy évvel ezelőtt Plo- 
eștiben titkárságot szervezett. A szervező és 
agitációs munka irányitásával a háború előtti 
romániai szociálista mozgalom egyik törhetet
len harcosát, Vasilescu Ștefan szaktársat bízta 
meg. Vasilescu szaktárs egymásután járta be a 
hatalmas petróleummezők munkáskoloniáit, hogy 
a petróleummunkások tízezreit megismertesse a 
modern szakszervezeti mozgalom és a szociál
demokrácia alapelveivel. Az eredmény nem
sokára mutatkozott is.

Az első helyicsoport Ploeștiben alakult meg.

és megszüntettessék az a patriárkális rendszer, 
melyet a céhrendszer honosított meg mester és 
segéd között. Mivel a közöttük fennálló har
móniát amúgy is megbontották a viszonyok, 
amelyek kitermelték egész seregét azoknak a 
segédeknek, amelyeket a céhek már nem tudtak 
foglalkoztatni, nem kellett egyebet tenni, mint 
a termelés zárt jellegét kiküszöbölni, ami meg 
is történt. Erre a célra rendelkezésére állott már 
a töke és rendelkezésére állott a munkaerő is. 
Az átalakulás csupán abban állt tehát, hogy 
nem megrendelésre és nem egy bizonyos terület 
lakossága szükségleteinek megfelelő mennyiséget 
lehessen termelni, hanem mindeme korlátoktól 
függetlenül tömegtermelést lehessen elérni. És a 
termelőrendszernek ez az átalakulása meg is 
történt.

A tőke birtokában levő egyének felfogadták 
a munkanélkülivé lett segédeket. Mivel ezeknek 
amúgy sem volt reményük ahhoz, hogy mes
terekké legyenek, szívesen fogadták, hogy mun
kához juthatnak. így alakult ki

a szabad bérmunkások

óriási serege, amely az idők során kibővült 
egyrészt a felszabadított jobbágyoknak ama 
részével is, akik fölöslegessé váltak a mező
gazdasági termelésben, továbbá a főleg árva
házakból kikerült gyermekekkel, akiket egyik
másik iparágra betanitottak, kiképeztek. És kez
detét vette az ipari termelés korlátlan méreteivel 
és nem csupán ismert piacok részére, hanem 
olyan ismeretlen piacok részére is, amelyeket 
a kapitalistáknak termékeivel, termékei részére 
csupán azután kellett s lehetett meghódítania, 
így alakult ki a kapitalista termelőrendszer.

Még fokozta a kapitalista termelőrendszer

Utána a câmpinai „Steaua Româna" hatalma 
petróleumvállalat munkásainak egyrésze s2e' 
vezkedett. Ezután sorra következtek a 
és misleai szervezetek megalakítása. Továbbra 
azugai üveg és a bușteni papírgyári munio^ 
vegyipari csoportjai. Egy évi szervező munká 
nak az eredménye az, hogy a Prahova-völgyé 
ben az év végén a szociáldemokrata szervezel 
munkások száma 4390.

A romániai petróleumiparban 1926 ^vr( 
szóló statisztikai adatok szerint összesen 29 «3 
munkás dolgozik, akik mellett még a társasági 
nak 2489 tisztviselő és mérnök alkalmazott 
van. A 29.834 munkás között 5682 tanult sza 
munkás van, akiknek többsége a vasipari sza 
mához tartózik. Az első évben tehát a szál 
szervezeti agitáció az összes munkások 14 
százalékának a megszervezését eredményezte.

A vállalatok igazgatóságai sem nézték öli 
tett kézzel a szervező munkát. Az első időkbe 
a vezetőségi tagokat és bizalmikat azonnal ti 
bocsájtották, és akkor még a szervezett mii' 
kásoknak nem volt elég erejük ahhoz, heg 

; megvédjék a harcos társaikat. Egyes helyed 
a tőkés terrornak sikerült megfélemlíteni 
munkásokat, de négy helységben az igazgat! 
ságok minden erőlködése ellenére gyökér 
vertek a szakszervezetek, hogy tovább sugár® 
zák a szociálista eszmét és a szervezettségbe 
rejlő erőt.

A rövid egyesztendő alatt a szakszervez: 
tek megalakítása nyomán konfliktusok is kelet 
keztek. Egy év alatt 9 petróleumvállalatnál 
munkakonfliktus keletkezett amelyekben circ 
5000 munkás vett részt. 2 konfliktus közé 
megegyezéssel megkötött kollekíivszerzödés 
eredményezett, 7 konfliktus döntőbíróság el 
került, amelyek közül 3 még . mindég nínc 
befejezve, Békés megegyezéssel kollektív șze 
ződést kötött a „Columbia" és a „Foracă Re 
mânească" vállalatok. A Columbiánál a nagyobi 
és kisebb fizetésekre arányosan 10— 25 száza 
lékos, a Foracanál ugyanilyen módon 16—21 
százalékos bérjavitást értek el a szervezett munl 
kások. Azelőtt havi 2QP0 léig terjedő büntetéJ 
seket is kiszabtak a munkásokra, ami a ke^/ 
set 50 százalékát tette ki, a kollektivszen&^sA 
ezt is szabályozta és a büntetések maximon® 
10 százalékra szállították le. -
dezték a kollektivszerződések a lakásprobléma 
is, úgy hogy akiknek a társaságok lakást net 
adhattak, 15 százalék lakbér pótlékot adnal 
A társaságok a köllektiv szerződésben kötele: 
ték magukat a törvényben biztositott 30 napi 
terjedő szabadságidő folyósítására. A „Steau 
Romána", a „Astra Romána", a „Román

korlátlanságát a gőzmozdony feltalálása, ameli 
egyrészt lehetővé tette az addig primitiv üzemel 
hathatósabb modernizálását s ezáltal a töbtl 
termelést és lehetővé tette az ipari piacok gyei 
sabb, biztosabb és kevesebb fáradsággal val 
elérését. Amikor pedig egymásután lettek mel 
szerkesztve a különböző munkagépek és műnk 
szerszámok és a termelés érdekében hasznosít; 
továbbá a gőzhajó, mely az áruszállítást leti 
tövé tette az egész világra, végleg megalapozódc 
az a termelőrendszer, amely napjainkban 
fennáll. Vagyis a technika fejlődése előidéz 
az ipari forradalmat.

A kapitalista termelt 
lényege

A termelőrendszerek kialakulásának megi 
mérésé és összefüggéseinek áttekintése ut 
eljutottunk ahhoz a termelőrendszerhez, amel 
nek mi, szabad bérmunkások is áldozat 
vagyunk. S akik azt hiszik, hogy a proletári 
tusnak a helyzete csak ma olyan, amilyen, na 
tévedésben van. A kapitalizmus vérben és szent 
ben fogantatott és ez kiséri végig egész éle 
és alighanem abba a vérbe és szennybe f 
belefulni is, amelyből kialakult. A kapitalizm 
kezdeti stádiumában a kizsákmányolásnak má: 
hajmeresztő borzalmai vannak. S a kapitálist 
nem tesznek különbséget e tekintetben felnőtt 
és gyermekek között. Hét-nyolcéves gyermekek 
dolgoztatnak 14—20 órán keresztül úgy, ho 
azok a munkagépeik mellett holtan rogyn 
össze. Marx „Tőke" cimü müvében hivatal 
adatok alapján megrázóan írja le a kizsákm 
nyolás e borzalmait, szintúgy Engels is „I 
Lage dér Arbeiten den Klassen in Englan 

1 cimü munkájában.
i (Folytatjuk). ' :



Americana" és a „Sirius" petróleumtársaságok 
munkásai követelésének ügyében döntőbiróság 
határozott. A „Româna Americana" munkásai 
négy hónapra visszamenőleg 10 százalékos bér- 
javítást és a túlórák 50 százalékos dijazását 
érték el.

A másik három vállalat munkásai a 100 
leies napi fizetésekre 12 százalék, 200 léig 7 
százalék, a napi 200 leien felüli keresettel bíró 
munkások 4 százalék bérjavitást értek el. A 
tanoncok 15 százalékos béremelést kaptak. Mind 
a négy vállalatot kötelezte a döntőbiróság a 
törvényben biztosított szabadságidő folyósítá
sára. Megítélte a határozat a munkásoknak az 
egészségügyi óvóintézkedésekre vonatkozó kö
veteléseit és a mérgező anyagokkal dolgozó 
munkások számára díjtalanul speciális védő
ruhákat. Külön sérelmeket képezett a vállala
toknak a 45 órás munkahetet megszüntető in
tézkedései. A döntőbiróság is belátta, hogy ezek 
az intézkedések oly heti 3 órás munkatöbbletet 
követelnek a munkásoktól, amelyekért a milliár
dos nyereségeket bezsebelő vállalatok egyetlen 
bani ellenszolgáltatást sem adtak és ezért a 
határozat a munkaidő különbözet megfizetésére 
kötelezte úgy az „Astra Románat" mint a 
„Romána Americanát", ahol a 45 órás heti 
munkaidőt január 17-től vissza is állították.

A szövetség prahovavölgyi titkárságának egy 
évi működése tehát oly komoly eredményeket 
mutat fel, amelyek méltán jó reményekkel és a 
jobb jövőbe vetett bizalommal tölthetnek el min
den szociáldemokrata szervezett munkást. A 
régi királyságban a szakszervezeti mozgalom 
kiépítéséért folyó küzdelem nem hiába folyik 
és itt be is bizonyosodik, hogy ahol jogfosztott 
és kizsákmányolt proletárok küzdenek a létért, 
ott a szociálizmus tanításai előbb-utóbb egyesí
tik a tömeg erejét a tőkés rendszer profíthaj- 
hászó kapzsiságával szemben.

A polgári pártok politikai kufárjai és a bol
sevista ügynökök is megjelennek, hogy szét
hintsék egységbontó hazugságaikat és rágal
maikat. De a szociáldemokrácia eszméjének 
számos apostolai és a modern szakszervezeti 
mozgalom eszközeivel elért eredmények biz
tosítékot képeznek arra nézve, hogy a Prahova
völgyi munkásság nemsokára nemcsak a vas és 

^fémmunkás szövetségnek, hanem az egész ro
mániai munkásmozgalomnak is szociálista ön
tudattal átitatott elöharcosává válik.

Szabadlábra helyezték ^ob 
dován szaktáraat

Amint ismeretes, a mult év augusztus havá
ban, Muntean és Buciumean agentprovokatőrök 
segítségével a liberális-bolseviki érdekszférái 
Rozvány vármegyei prefektus hozzájárulásával 
Lupényban vérfürdőt rendezett. Nem akarjuk 
azt mondani, hogy ehhez hasonló eset Romá
niában még nem történt, de megállapítjuk, hogy 
a mai demokratikus kormányzati rendszernek 
örökös szégyene marad a lupényi eset. Külö
nösen azért, mert a kirobbanás előjeleit min
denki látta, de legvilágosabban a kormány, 
akinek kötelessége lett volna azt megakadá
lyozni. A kormány azonban gyengének és 
bátortalannak bizonyult és szabad utat engedett 
a dolgok folyásának, ami vérfürdőhöz és 26 
munkástestvérünk holttestéhez vezetett. Annál 
inkább bűn ez a kormánytól, mert engedte, 
hogy az a hiszékeny tömeg lelkiismeretlen, szá
mitó gazemberek áldozatává váljon. — Az a 
tömeg, amely bizott, remélt és helyzetének 
megjavítását várta a Maniu-kormánytól. Attól 
a kormánytól, melynek az előző kormány meg
buktatására rendezett demonstrációs gyűléseinek 
és felvonulásainak lelkes részvevői voltak. (Lásd 
Gyulafehérvárt.) És a mai kormány nem kis 
mértékben köszönheti uralomra jutását a zsil- 
völgyj munkásságnak.

Ha pedig a kormány a vérfürdőig hagyta 
fajulni a helyzetet, akkor a hibáján legalább 
annyit kellett volna enyhítsen, hogy az igazi 
bűnösöket felelősségre vonja. E helyett azon
ban csak a minden emberi érzésből kivetkőzött 
két agentprovokatört Munteant és Buciumeant 
tartóztatta le. A többi letartóztatottak egyszerű 
hiszékeny munkások voltak. Ezenkívül pártunk 
és szakszervezetünk kompromittálására letar
tóztatták Moldován Mártont, a lupényi vasas
csoportunk elnökét, akinek a dologhoz annyi 
köze van, mint a hajdúnak a harangöntéshez. 
Moldován szaktársat Szövetségünk jogvédőjének 

közbenjárására végre január hónapban a dévai 
törvényszék szabadlábra helyezte. — Kíváncsian 
nézünk a főtárgyalás elébe, ahol majd fény derül 
az igazságra.

*
Moldován szaktárs nyilatkozatot küldött be 

hozzánk, melyben köszönetét mond a letartóz
tatása alatt tanúsított erkölcsi és anyagi támo
gatásért a Szövetség vezetőségének, továbbá a 
lupényi vasmunkásságnak, a lupényi épitőmun- 
kásságnak és az aninosai munkástársaknak.

A szebeni vasmunkások szak- 
szervezete megalakult

Mialatt a romániai kapitalizmus igyekezett a háború 
utáni megtépázott erejét összeszedni, hogy annál in
kább lesújtson a dolgozó osztályra, azalatt a munkás- 
osztály szervezeteiben hatalmas erők vívtak egymás
sal küzdelmet: Amszterdam avagy Moszkva, avagy 
a szociálizmus, vagy bolsevizmus eszméit kövesse-e 
a munkásság. A mi viszonyainkban ez a kérdés elvi 
jelentőségű volt. De mégis Moszkva ügynökei annyira 
kimélyitették az ellentéteket, különösen a vasmunkás
ság szervezeteiben, hogy sikerült aztán megbontani 
a munkásosztály egységét. Ennek az áldatlan súrló
dásnak a homlokterébe került Nagyszeben vasmun
kássága is.

Itt a bolsevisták olyan alapos munkát végeztek, 
hogy néhány év alatt a 700 tagot számláló vasmunkás
csoport taglétszámát a zéróra sülyesztették le.

Nagyszerűen értettek Moszkva zsoldosai és az 
agentprovokatőrök egész hada ahhoz, hogy soha meg 
nem valósítható Ígéretekkel félrevezessék a munkás
ságot és olyan kalandokba vezessék, amelyek a bol
sevizmus taktikai módszereinek alkalmasint megfelel
tek, de a munkásságnak helyre nem hozható karokat 
okoztak.

A létért való küzdelem, a kapitalista elnyomatás 
uj meglátásokra bírták Szeben vasmunkásságát.

Megismerték szaktársaink az egységesek igazi 
arculatát, szükség volt, hogy tökéletesen megismerjék 
őket, mert csak igy következhetett be a teljes kiáb
rándulás. Sajnos, amig bekövetkezhetett, a munkásság 
feláldozta minden eredményét. Nagyszebeni szaktár
saink bíznak saját erejükben, szakítottak a gyászos 
múlttal és megalakították a szövetségünkhöz tartozó 
vas- és fémmunkás szakszervezetüket, amelynek 
keretében rövidesen erős egységet fognak képezni a 
kizsákmányoló kapitalizmussal szemben.

A szebeni vas- és fémmunkás szakszervezet meg
alakításáról alábbi tudósítással számolunk be.

Január 26 án a Rieger-gyári öntöde és esztergá
lyosok egy része a „Dacia“-vendéglőben jöttek össze 
közgyűlésre.

A gyűlést Svella Károly szaktárs délelőtt 11 órakor 
nyitja meg és vázolja a szebeni vasmunkásság nehéz 
küzdelmeit az utóbbi években. Köszönetét fejezi ki 
a Romániai Vasmunkás Szövetségnek, amiért a leg
messzebbmenő támogatást nyújtja a. szebeni vas
munkásságnak a legnehezebbjdőkben. Üdvözli a Szö
vetség kiküldöttjét és azután a közgyűlés napirendi 
pontját vázolja.

Szövetségünk részéről Rusu szaktárs ismerteti az 
elmúlt évek munkásmozgalmi eredményeinek törté
netét. Megvilágítja az egységesek mozgalmának be
rendezéseit, amelyből egészen a bukásig hiányzott 
a tartalom

Ismerteti a kormány gazdasági és szociálpolitikai 
ténykedéseit és adatszerűén levonja a következteté
seket, hogy ezen a téren sem várhat a munkásság 
semmi javulást mindaddig, amig gazdasági és poli
tikai szervezeteinek súlyával ki nem küzdi magának 
azt a helyet, amit megérdemel a munkásság.

Kiss nyomdász elvtárs a szebeni szociáldemokrata 
párt helyi pártszervezete részéről szólal fel és meg
kapó beszédben ecseteli a szebeni munkásság nyo
morúságos helyzetét.

Ezután a közgyűlés egyhangú határozattal ki
mondja a szakszervezet megalakítását és a vezetőség 
javáslatára a kandidáló bizottságba Svella Károly, 
Dániel Albert, Magyarosi József és Vajda Ferenc szak- 
társakat választja meg.

A kandidáló bizottság jelentése után a közgyűlés 
a következő szaktársakat választja meg a vezetőség
ben: Elnök: Muntean Nicolae; alelnök: Bogyó János; 
jegyzők: Nicolae Constantin és Szilágyi Ștefan; pénz
tárosok: Svella Árpád és Vajda Ferenc; ellenőrök: 
Svella Károly és Dániel Albert; póttagok: Magyari 
Mihály és Grimme Ignác.

A szakszervezet vezetősége minden hét szerdáján 
este 7 órai kezdettel vezetőségi ülést tart. Befize
tések minden szombaton délután 4—7 óra között 
eszközöltetnek.

A szakszervezet cime, ahová mindennemű leve
lezés eszközlendő: Muntean Nicolae Sindicatul Meta
lurgist Hotelul Dacia Sibiu, Str. Ocnii 41.

Szebeni szaktársaink elhatározása is bizonyítéka 
annak, hogy a munkásosztály csak egy táborban foly
tathat küzdelmet a kizsákmányoló kapitalizmussal 
szemben.

InÁvm păi I szerelő szaktárs, a kolozsvári r/iL । csopoft (agja január 25 én 
tüdővészben elhalt. Temetésén, a végtisztesség jeléül, 

a kolozsvári szervezett munkások tömegei jelentek 
meg. A vasascsoport nevében Brúder szaktárs mon
dott megható búcsúztatót, míg a dohánygyári munká
sok nevében Gyurka és a Renner-gyáii munkások 
nevében Regőczi szaktárs. — Dávid szaktárs, fiatal 
kora dacára, 9 éves tagja volt szervezetünknek és 
állandóan lelkes katonája eszménknek. Emlékét kegye
lettel fogják megőrizni mindazok, akikkel egy sorban 
harcolt életében.

In v ihuéé m
A kisebb üveggyári munkaadók 

üzérkednek a munkások pénzével
Egy sajátságos rendszer kezd mind mélyebb 

gyökeret verni a kisebb üveggyári munkaadók 
körében. Már nem egy Ízben történt meg, hogy 
egyes munkaadók hónapokon keresztül nem 
fizették meg a munkásoknak a már megdolgo
zott munkabért. Hosszú hónapokon keresztül 
teljesen ingyen dolgoztatják őket, a munka
béreikkel üzérkednek, üzleteket kötnek és a 
dolgozókat a legkétségbeejtőbb helyzetbe jut
tatják. Milliókra rúgnak az ilyenszerü munka
bér követelések, amelyeket követelőik rendsze
rint vagy egyáltalán nem, vagy pedig nehezen 
tudnak megkapni. És ami a legsajnálatosabb, 
hogy itt nem egy elszigetelt jelenségről van 
szó, hanem egy rendszerről.

A munkabért 'követelő munkásoknak az ilyen 
esetekben az igazságszolgáltatás útját jelölik ki 
az illetékesek. Ez nálunk azt jelenti, hogy egy 
jó nehány évig perlekedjenek a munkások ke
servesen megdolgozott munkabérükért, a mun
kaadó pedig vígan űzheti tovább üzérkedéseit 
a munkabérekkel.

Angliában a közelmúltban 14 év börtönre 
Ítéltek el egy ilyen üzérkedő munkaadót s ezzel 
nyilván megakadályozták a lehetőségét annak, 
hogy ott a jövőben tisztességtelen spekulációt 
űzzenek a munkásság rovására. De mi itt sza
bad ország vagyunk. Abban az értelemben kell 
elgondolni az itt levő szabadságot, hogy az 
üveges munkaadó szabadon zsákmányolhatja 
ki munkásait, megdolgozott munkabéreikkel 
szabadon üzérkedhetik, szabad nekik 4—5, sőt 
6 hónapig semmi bért nem fizetni és mindez 
szabad nekik, mert meglehetős mértékig élve
zik azoknak a közegeknek a bizalmát, akiknek 
hivatásuk volna a jogrendszer legteljesebb meg- 
védelmezése.

Az utóbbi időben előforduló vérlázitó ese
tekből kiragadunk kettőt annak igazolására, 
hogy milyen jogtalanság éri a romániai üveges 
munkásságot, a kizsákmányoló kapitalizmus 
részéről.

A Béli üveggyár tulajdonosa Dvoracsek 
megakart szökni Magyarországra a munkások
nak több hónapon keresztül ki nem fizetett bé
reivel. A hatóságok lefülelték a szélhámos üveg
gyárost, aki több mint egy millió leijei tarto
zik munkabér fejében. A gyár csődbe jutott és 
kérdés, hogy megkapják-e a munkások hátra
lékos keresetüket.

Ez a gonosz zsarnok még csirájában foj
totta meg a munkásság szervezkedési törekvé
seit és mesteri módon értett hozzá, hogy az 
üveges munkások elnyomatásában a helyi ha
tóságok szimpátiáját a maga oldalára elnyerje.

Nem érdektelen megemlítenünk azt a körül
ményt, hogy a munkások jogvédelmével fel
hatalmazott ügyvéd a legutolsó pillanatban le
mondott jogvédelmükről. Ugylátszik messzire 
nyúlik a keze ennek a körmönfont szél
hámosnak.

Az avrigi üveggyár „Fleissig Testvérek" 
1929 október óta nem fizeti ki a munkabéreket. 
A munkások három hónapi időtartamra 961,172 

. lei munkabér keresetből 283,478 lei előleget 
kaptak és 677,694 lei munkabér járandóságuk 
még van. 1930 január havi fizetés szintén nin
csen kifizetve, ami hozzávetőleges számítás sze
rint 320,000 leire rúg fel. A ki nem fizetett 
fizetéses szabadság 36,000 leit tesz ki és igy 
több mint egy millió munkabérrel tartozik 
Fleissig ur, az ez összeg után járó kamatokon 
kívül. De most már a február hónap küszöbén 
állunk és a munkások a legteljesebb bizonyta
lanság körülményei között várják sorsuk el
intézését.

A munkaügyi miniszter a szövetségünk be
adványa alapján utasítást adott arra, — a sze
beni munkaügyi inspektornak —hogy az igaz
ságszolgáltatás utján szerezzen érvényt a mun
kásság megdolgozott béreinek a kifizetésére.

Az igazságszolgáltatás utján mikor jön el az 
az idő, hogy ez a kérdés tisztázást nyerjen, 
nem lehet tudni. A kormánynak illetve a munka
ügyi minisztériumnak rendelkezésére állanak az 
eszközök, melyekkel rábírhatják Fleissig urat 
arra, hogy a nyomorgó munkásság iránti köte
lezettségeinek eleget tegyen, annál is inkább,



mert a munkaszerződésről szóló törvény ren
delkezései ezt előírják. A munkásság eme ügye 
nem szenvedhet egy pillanatig sem halasztást, 
mert Fleissig urnák sem lehet meg az a joga, 
hogy az éhező munkásság kinem fizetett millióra 
rugó munkabérével spekulációt űzzön.

Ha a munkaadó bármilyen körülmények 
folytán nem tudja vagy nem akarja a munka
béreket kifizetni, ingyen nem dolgoztathat 
rabszolgarendszer szerint.

A szövetségünk részéről újabb lépések té
tettek az avrigi üveges munkások hátralékos 
bérei kifizetésére, úgy a szebeni munkaügyi 
Inspektorátusnál, mint a munkaügyi minisztéri
umnál és ha ez az ügy nem nyer sürgős meg
oldást, a munkások munkabeszüntetéssel fog
nak válaszolni.

GYŰ LÉ S E K
Cluj. — A Kolozsvári Vas- és Fémmunkáscso

port január 26-án tartotta meg rendes évi közgyűlését 
a tagok nagy érdeklődése mellett. *

Bartalis elnök-szaktárs délelőtt fél 11 órakor nyi
totta meg a közgyűlést. Az általános gazdasági helyzet 
ismertetése után a közgyűlés napirendjét terjeszti elő.

A jegyzőkönyv felolvasása után Szabó Béla szak
társ a pénztári jelentést teszi meg, amiből kitűnik, 
hogy a csoportnak 1,123.000 lei forgalma volt az 
1929. évben.

A könyvtári jelentést Gáli szaktárs ismerteti, je
lenti, hogy a könyvtár ki lett selejtezve és a könyvtári 
állomány 995 értékes műből áll, a könyvtárt 195 szak
társ vette igénybe 3957 esetben.

Popescu ellenőri jelentése után Pálffy titkár- 
szaktárs jelentésében a csoport erkölcsi működéséről 
tett kimerítő jelentést. A bérmozgalmak közül kiemeli 
az „Archimedes“-mérleggyár munkásainak bérmozgal
mát, akik 6 heti kemény harc titán 15 és 20 százalé
kos béremelésben részesültek. A beszámoló további 
folyamán előadja, hogy 380 uj tag lépett be a cso
portba. Közvetítésre jelentkezett 225 tag, ezekből el- 
közvetitettek 89 tagot, elutazott 82, maradt 54.

A szervező és agitációs munka intenzivitását 
jellemzi, hogy összesen 222 taggyűlést, vezetőségi 
ülést és értekezletet tartottak. A piaci árak vizsgálatát 
rendszeresen folytatták, 26 esetben rendeztek árvizsgá
latot. A felvett adatok segélyével sikerült beigazolni 
a munkásság követelésének jogosságát. Jelenti továbbá, 
hogy a Munkás Újság érdekében élénk propagandát 
fejtettek ki. Örömmel lehet megállapítani, hogy a 
szocialista sajtó terjedése mély hatást gyakorolt a 
csoport tagjaira.

Muschitz szaktárs kifogásolja, hogy a dohány- és 
gyufagyárban dolgozó vasmunkások nem á vasmunkás 
szövetségnek a tagjai, pedig szerinte vasmunkások 
csak a vasmunkás szövetségnek lehetnek tagjai.

A titkári jelentéshez hozzászóltak még Regöczy, 
Fodor, Vass, Gálfi és Beck szaktársak. A titkári 
jelentés után a közgyűlés a felmentvényt a vezetőség
nek egyhangúlag megadta.

Muschitz szaktársat, mint a csoport egyik leg
régibb tagját, egyhangúlag korelnöknek választotta 
meg a közgyűlés.

Pálffy szaktárs a csoport vezetősége megbízásá
ból javasolja, hogy ă jövőben a csoport ne fizessen 
ki rendkívüli segélyt és hogy rendkívüli esetekben a 
vezetőségnek joga legyen gyűjtői vet kiadni, mert ez 
esetben annak dacára, hogy a szövetségi járulék I. 
osztálya 5 leivel, a II. osztálya 3 leivel, a III. osztálya 
pedig 2 leivel lett felemelve, a csoportnak egyelőre 
nincsen okvetlen szüksége járulékemelésre. Többek 
hozzászólása után a közgyűlés Pálffy szaktárs indít
ványát egyhangúlag elfogadta.

Szabó szaktárs a vezetőség megbízásából java
solja, hogy Pálffy szaktársat a közgyűlés a titkári 
minőségében véglegesítse. Szabó szaktárs javaslatát 
a közgyűlés egyhangúlag elfogadta.

A jelölő bizottság javaslatára a közgyűlés a 
következő vezetőséget választotta: Elnök: Bartalis 
Sándor ; alelnökök : Schneg Ferenc, Jancu Nicolae ; 
jegyzők: Pop Alexandru, Fekete József; pénztárosok: 
Szabó Béla, Temesi László; ellenőrök: Popescu 
loan, Muschitz József; könyvtárosok: Gáli Albert, 
Varga Zoltán ; választmányi tagok: Krausz József, 
Gecse Gyula, Deák László, Páni Ödön, Regöczy 
István, Kossuth Lajos, Lenkei Kálmán ; szervező
bizottsági tagok : Krausz József, Polifka József, Mure- 
san Pavel, Rácz Ferenc, Szabó józsef, Malárcsek 
{ános, Rusu Simon ; póttagok : András István, Fülöp 
ános, Rusu Vasilie.

Bartalis szaktárs az uj vezetőség nevében felhívja 
a tagok összességét a legnagyobb fegyelemre és 
összetartásra, azután az idő előrehaladottságára való 
tekintettel a közgyűlést délután 2 órakor bezárta.

Bocșa-Română. — Január hó 18.-án tartotta 
románboksáni csoportunk évi közgyűlését a tagok 
nagyszámú részvétele mellett.

Iván elnök szaktárs üdvözli a megjelenteket, va
lamint Muntean szövetségi titkár szaktársat és a köz
gyűlést megnyitja. Bárdac losif csop. jegyző felolvassa 
a mult évi közgyűlés jegyzőkönyvét, majd a vezető
ség mult évi jelentését ismertette. Renner szaktárs a 
a pénztári, Hodoșan Pavel a könyvtári és Fallat szak
társ az ellenőri jelentést teszik meg, amit a közgyű
lés több hozzászólás után egyhangúlag tudomásul vett 
és a vezetőségnek a felmentvényt megadta. Korelnök
nek Párvu szaktársat választották meg, aki meg
köszöni a beléhelyezett bizalmat és javasolja a kandi- 
dáló-bizottság megválasztását A bizottság tagjai let
tek: Kamergruber Hermann, Oancea Péter és Tész 
János szaktársak.;

Muntean titkár szaktárs ismerteti a munkásság 
gazdasági helyzetét, nagy vonalakban vázolja a ro
mániai munkásság küzdelmeit és a szervezet által 
elért eredményeket. Párhuzamot von az itteni és más 
országok munkásainak életviszonyai között Rámutat, 
hogy mig a külföldi államokban a munkásság szo
ciálpolitikai téren óriási lépéssel halad előre, addig 
nálunk óriási harcokat kell vivni a legelemibb jo
gokért is. Mig a külföldi államokban a munkásság 
törvényben biztosított jogai sérthetetlenek, addig azt 
nálunk a munkaadók lábbal tiporják. Mindezekből a 
munkásság azt a következtetést kell levonja, hogy az 
ilyen állapotokkal szemben csak erős szervezettel 
lehet védekezni, ezért felhívja a még szervezetien 
munkásokat, lépjenek be a szakszervezetbe, mely 
egyedüli védvára a munkásosztálynak a kizsákmá
nyoló kapitalistákkal szemben. A jól felépített beszé
det a közgyűlés nagy tetszéssel hallgatta. Majd is
merteti az alapszabály módosítását, melyet a közgyű
lés egyhangúlag tudomásul vesz.

A kandidáló bizottság javaslatára a közgyülés^az 
uj vezetőségbe a következő szaktársakat választotta 
meg: Iván Vasile elnök, Frentzel Rudolf alelnök, Bár
dac losif és Antalag Péter jegyzők, Renner Ferenc és 
Kurunczy Ferenc pénztárnokok, Párvu Nicolae és 
Sperneak Petru könyvtárosok, Sandu Ilié, Adam lacob, 
Hodoșan Pavel, Höfflinger August, Ciuca Nicolae és 
Holics Friedrich vezetőségi tagok. Fallat lános. Ko
csis Ludvig és Pea Dumitru ellenőrök, Achim Maxim, 
Párvu Maxim,. lova Nicolae, Morum Adam és Haupt 
Vilmos póttagok.

Több tárgy nem lévén, Iván elnök szaktárs buz
dító szavakkal a jól sikerült közgyűlést este 7 órakor 
bezárja.

Szalmán. — Január 12-én tartotta meg köz
gyűlését a szatmári vas- és fémmunkás helyi csoport. 
A közgyűlést Deics Mihály csoportelnök nyitotta meg, 
rámutatva a vezetőség mult évben kifejtett műkö
désére.

Vizsnyovszki szaktárs titkári jelentésében bő rész
letességgel mutat rá a szatmári vas- és fémmunkásság 
gazdasági helyzetére és a szakszervezetek által foly
tatott küzdelemre a vas- és fémmunkásság, munka
feltételeinek a megjavításáért.

Fábián Antal elvtárs a pénztári jelentést terjesz
tette elő. Több szaktárs hozzászólása után a köz
gyűlés a jelentéseket tudomásul vette és a régi veze
tőségnek a felmentvényt egyhangúlag-megadta. A köz
gyűlés által kijelölt kandidáló bizottság javaslatára 
az uj vezetőségbe a kővetkező szaktársak lettek 
megválasztva: Elnök: Szilágyi Péter; alelnök: Deics 
Mihály; jegyző: Rácz Viktor; pénztárnokok: Botos 
Sándor és Mezősi György; ellenőrök: Augusztin 
András és Kertész Gyula; választmányi tagok: Kocsis 
József, Zsurkó János, Lánczki Zoltán, Egei György, 
Mihályka N, Károlyi Géza és Pfeiffer János.

Szilágyi szaktárs az uj vezetőség nevében meg
köszöni a bizalmat és ígéretet tesz, hogy az uj veze
tőség minden erejével a szervezet további fellendí
tésén fog dolgozni.

Vulkán. — Itteni csoportunk január 12.-én tar
totta évi közgyűlését. Repede elnök szaktárs meg
nyitó beszéde után a mult év nehéz küzdelmeiről 
emlékezett meg, ismerteti azokat az ádáz harcokat, 
amelyeket a zsilvölgyében különböző politikai irány
zatú csoportosulások idéztek elő. Jelentést tesz az 
1929. és 1930.-as évekre szóló kollektív szerződések
ről. — Repede szaktárs jelentése után Okos szaktárs 
a pénztári jelentést és Vuzdugan szaktárs az ellen
őrző-bizottság jelentését terjeszti elő. Több felszóla
lás után a közgyűlés a jelentést tudomásul veszi, a 
vezetőségnek a felmentvényt megadja és korelnöknek 
Gárbovean szaktársat választja meg. A jelölő-bizott
ság jelentése alapján az uj vezetőségbe a következő 
szaktársak választattak meg: Elnök: Csegezi Mihály; 
alelnökök: Vuzdugan Vilmos és Hanzel Lajos; jegy
zők: Bálint Vazul és Kibédi L. Géza; pénztárnok: 
Topics Ferenc: könyvtárosok: Salamon Lajos, Novák 
János és Tóth Kálmán; ellenőrök: Péter Kelemen, 
Szokosán János és Stráma Péter. Választmányi tagok: 
Fülöp Sándor, Kinpean Sándor, Farkas József, Lőrinc 
János és Smerek László. A BCasa de Economie“-hoz 
ellenőrnek Groll Nándor szaktárs lettkiküldve.

A közgyűlésén Szövetségünket Gârboveau szaktárs 
képviselte, aki felszólalásában a Szövetség és a kerü
leti titkárság működéséről tesz részletes ismertetést. 
Továbbá a munkásság politikai és gazdasági hely
zetével foglalkozik. A zsilvölgyi testvért csoportok 
kiküldötteinek üdvözlő beszédei után az elnök szak
társ a közgyűlést bezárja.

Lónya. — Folyó hó 28 áu tartotta a lónyai 
csoportunk a rendes évi közgyűlését. — Kiss szaktárs 
üdvözli a megjelenteket és az alapszabályok értelmé
ben a gyűlést határozatképesnek mondja ki. Napirend 
előtt a mult évben elhalt elvtársak emlékezetére a 
közgyűlés pillanatnyi felállással adózik. A Szövet
ségünk részéről Gárbovean szaktárs vett részt. — 
Truja szaktárs a jegyzőkönyvet olvassa fel.

Kiss szaktárs beszámol a mult évi szervezési 
és nevelési munkákról, Imre szaktárs pénztári jelen
tését teszi meg.

Kerekes szaktárs az ellenőrző bizottság részéről 
teszi meg a jelentését. A jelentéshez több szaktárs 
hozzászólt. Miután a közgyűlés a jelentést egyhan
gúlag tudomásul vette, egyben megadja a vezetőség 
felmentését

Korelnöknek Gárbovean szaktársat választották 
meg. Az elnöklés átvétele után a közgyűlés a kan
didáló bizottság megválasztására, valamint az uj ve
zetőség választására tér át. w

Az uj vezetőségbe meg lettek választva: Elnök: 
Kiss Alexandru; alelnökök: Schultz Ștefan és Stalinge 
András: jegyző: Cseki Ferenc; pénztárnok: Imre János; 
könyvtárnok: Imre János; vezetőségi tagok: Stéger 
Mátyás, Látkulik Ferenc, Muntean Emanuel, Kolozs
vári Sándor és Mikuláska József; póttagok: Lábak 
Ferenc, Kerekes Lajos és Simoné György; ellenőrző 
bizottság: Dráva János, Kolman Lajos és Szőke Albert; 

póttagok: Bilek Anton és Drotzinger Frigyes; főbi
zalmi: Truja István.

_ Kiss szaktárs az uj vezetőség nevében meg^' 
szőni a bizalmat, ígéretet téve, hogy igyekezni 
a vezetőséggel szemben megnyilvánult bizalmat kw 
demelni.

Gárbovean szaktárs beszél a szervezet fontossá
gáról, rámutat a Zsllvölgyén nyomasztó helyz®^®* 
ahol csakis erős szervezkedéssel érhet el a mun^^-®’ 
ság valamelyes eredményt. A munkásságot félrevez®^ 
polgári pártok harcát vázolja, felvilágosítván affa, 
hogy a szakszervezeteknek mellőzni kell az iiyei 
pártokat.

Szőke szaktárs a mult évi szerződés értelmét» en 
a munkásságot megillető 6 százalékról tesz emlifőst 
és egyben javaslatot az intézkedésre.

A közgyűlés elhatározza, hogy ezen üggyel meg
bízza az újonnan megválasztott vezetőséget.

Több tárgy nem lévén, az elnök szaktárs a köz
gyűlést a tagok lelkes hangulatával bezárja.

Toptec. — Január 23-án tartotta topleci cso^ 
portunk évi közgyűlését.

Lindner Péter elnökszaktárs üdvözli a megjele°* 
teket, valamint Muntean központi titkárszaktársat ős 
a közgyűlést megnyitja. Golopenja János csoport
jegyző a mult évi közgyűlés jegyzőkönyvét olvassa 
fel. Majd a vezetőség mult évről szóló jelentését' 
ismertette. Ciobau csoportpénztáros a pénztári jelen
tést, Penzka a könyvtári és Fauer János az ellenőrt 
jelentést teszik meg, amit a közgyűlés több hozzá
szólás után egyhangúlag tudomásul vett.

Muntean központi titkárszaktárs a munkásosztály 
gazdasági és szociálpolitikai helyzetét ismertette. Rá
mutatott a szakszervezeti mozgalom fontosságára és 
szükségességére a munkásosztályra nézve. Felhívja a 
jelenlevőket, hogy a jövőben sokkal több ambícióval 
dolgozzanak a szakszervezet kiépítésén. Muntean szak- 
társ beszédét a közgyűlés résztvevői lelkesedéssel 
fogadták. Majd ismertette az alapszabályok módosí
tását, amit a közgyűlés egyhangúlag tudomásul vett.

A jelentések után a közgyűlés az uj vezetőségbe 
a következő szaktársakat választotta meg:

Elnök Lindner Péter, alelnök Cerbu Salamon^ 
jegyző Golopenja János, pénztáros Cioban Engelbert, 
könyvtáros Penzka Róbert, vezetőségi tagok Marti— s 
nescu Ștefan, Nemes Vasile, Lukics János, Kristiáa 
Máté és Zanzinger Emil, ellenőrök Faur János, Huss 
István és Marti nescu György.

Több tárgy nem lévén, Lindner elnökszaktárs 
buzdító szavakkal a jól sikerült közgyűlést este 8 
órakor bezárja.

A fesicai csoport elszámolása
A'resicai csoport vezetősége a 25 éves jubileum:; 

és zászlóavatással kapcsolatos bevételekről és kiadá- . 
sokról szóló kimutatását az alábbiakban közli:

Bevétel 877 zászlószeg után . . 106.007'— Lei
Kiadás nyugták szerint . . ■ . 66.635'— „ p

Maradvány . . 39.372'— Lel
Kimutatás a csoport 25 éves működését ismertet»' 

brosúrákról:
' 1000 drb. nyomdai költsége . . 33.646'— Lei

Brosúrák eladási árából bevétel 12.400’— „
Eladatott: 510 példány. Maradt: 490 példány.
Reșița, 1930 január hó. A vezetősége

Az összes helyicsoportok figyelmébe! 
Tekintettel, hogy vannak helyicsoportok, me
lyeknek vezetőségei az elszámolások beküldé
sét elhanyagolják, miáltal sokszor hátrányok: 
származnak a tagokra, ezért a központi titkár
ság március 1-től kezdödőleg szaklapban fogjam 
közölni, illetve megnevezni azon csoportokat,, 
amelyek indokolatlanul nem küldik be az el
számolást, vagy az elszámolás utján járó köz
ponti készpénzt visszatartják. Kérjük a csopor
tok tagjait, kisérjék figyelemmel s ha azt ta
pasztalják, hogy saját csoportjuknál ilyen mu
lasztás fordul elő, úgy a vezetőséget vonják: 
felelősségre és követeljék kötelességük teljesí
tését. Központi titkárság.

Kizárás. A kolozsvári helyi csoport vezető— 
sége Banga András lakatost az alapszabályok 10, §-a 
értelmében a tagok sorából kizárta. — Indok: Banga 
András, a bőrgyári vasmunkásoknak volt bizalmi 
férfia s ilyen minőségben a tagjárulék inkasszálásával 
volt megbízva. Az így inkasszált pénzekből mintegy 
7500 leijei nem tudott elszámolni. A vizsgálat folyamán; 
kiderült, hogy a pénzt saját céljaira elköltötte. A ve
zetőség időt és módot kívánt nyújtani hibája jóvá
tételére, 'azonban minthogy ennek nem tett eleget,, 
a vezetőség Bangát a tagok sorából kizárta és a Sző--1 
vétség ügyvédje után megtette ellene a bűnvádi fel
jelentést. Cluj, 1930 január hó. A vezetőség.

Kizárás. Ezúton hozzuk szaktársaink tudomá
sára hogy Völgyi József vasesztergályost a brassói 
csoport közpénzének elsikkasztása és a szakszervezet 
rágalmazásért a szervezet kebeléből kizárta. Ha va
lahol az illető jelentkezik, úgy részesítsék a meg
érdemelt fogadtatásban. — Brașov, 1930 január hó.

A vezetőség.

Szerkesztői üzenet
Több csoportnak közgyűlési tudósításait helyszűke 

miatt nem közölhettük, a jövő számban azonban 
hozni fogjuk. .... "

~ . Felelős szerkesztő: Bartalis Sándor.
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